部分市事业单位改革的有益探索

一、锦州市探索建立行业主管部门与事业单位运行新机制
锦州市参改事业单位由2203个优化整合为194个，其中市县两级党委、政府直属事业单位188个，占比97%。锦州市党委、政府直属事业单位比例高，事业单位整合后与行业主管部门的工作衔接不畅问题逐渐显现。
锦州市针对事业单位改革后的政府直属事业单位与行政部门之间协调配合机制作出了有益尝试，印发了《关于明确市级党政机构和相关事业单位业务关系的指导意见（试行）》，规定了党政机关对事业单位的业务工作指导内容，明确了35个新组建事业单位与相关党政机关的对应关系。同时，锦州市在党政部门“三定”规定中明确“按规定要求，承担对口事业服务机构业务工作的指导、协调和监督职责”，同时在事业单位“三定”规定中也明确“接受行政主管部门对业务工作的指导、协调和监督”的表述，从制度层面对两者的关系进行了明确和界定，目前来看衔接配合情况良好。
二、营口市探索建立行业主管部门与政府直属事业单位六项“工作联席会议”制度
营口市在此次事业单位改革中设立了11个政府直属事业单位，为进一步理顺市直相关行业主管部门与市政府直属事业单位的工作关系，强化统筹协调和配合，在六个行业领域方面建立了联席会议制度，具体是“四基地一中心”、公共文化服务、农业农村发展服务、社会保障、社会投资与民营经济发展、食品药品检验检测6个工作联席会议制度，主要职责是在市政府领导下，统筹协调各领域事业单位与行业主管部门的关系，成员单位分别为各政府直属事业单位和相关行业主管部门，联席会议实行不定期会议制度，会议召开和会议议题由市政府分管领导确定，会议以纪要的形式明确议定事项，经与会单位同意后印发有关单位，按照分工负责的原则，根据实际情况确定各项工作责任单位。联席会议制度加强了组织领导，发挥了统筹协调和业务衔接的保障作用。
三、沈阳市沈河区打造 “一站四所五中心”组织架构

结合乡镇街道取消事业单位改革，沈阳市沈河区打造了全覆盖、无缝隙的“一站四所五中心”新型基层社会治理模式架构，实行派驻式管理模式，由相关区直事业单位在街道设立派驻机构、下沉工作力量，理顺并明确了区、街、社区和网格四级关系和各自的职责任务。
“一站”即党建工作站。作为区委党校内设机构派驻各街道办事处，负责辖区内党组织建设和党员教育管理工作，为辖区内各类党组织和广大党员提供精准有效的党建服务。
“四所”即街道辖区内的公安派出所、税务所、司法所、市场监督管理所，在保持原有条线职能的基础上，协助街道做好辖区内相关工作。
“五中心”即城市建设综合行政执法分中心、社会事务服务分中心、应急管理服务分中心、小区保障服务分中心、经济发展服务分中心，分别承担街道内城市管理、民生服务、安全生产、小区维护等工作。
在管理体制上，司法所、综合执法分中心、社会事务服务分中心、应急管理服务分中心、小区保障服务分中心实行实行条块并重的双重管理体制。在业务管理上，上述单位接受主管部门和属地街道的双重领导，其中主管部门侧重于部署和监督，属地街道侧重于组织和执行。在人员管理上，上述单位主要负责人调整变动，主管部门应征求属地街道意见。在经费管理上，坚持费随人转，上述单位公用经费及伙食费由财政部门按实有人员列入属地街道预算，由属地街道定向拨付。在考核评价上，由上述单位主管部门负责制定考评方案，并与属地街道共同进行人员考评，其中属地街道考评分值占总分值的比重按60%设定。在评优评先上，由属地街道按考评结果择优提报。在党的建设上，上述单位党员日常教育管理，以及党风廉政建设和反腐败工作纳入属地街道党工委管理范围。公安派出所、税务所、市场监管所和经济发展服务分中心保持现有管理体制机制不变。
沈河区“一站四所五中心”组织架构形成了人往基层走、物往基层用、钱往基层花、权向基层放、劲往基层使、事在基层办的良好局面。
四、阜新市在制度上保障事业单位组建企业集团工作平稳推进

阜新市为为确保经营性事业单位改革成功，成立了筹备组工作，由市委编办牵头会同市委组织部、政法委、市发改委等有关部门专门制定了事业单位改革工作指南、工作流程图，并制发了组建实施方案模版。在制定改革方案和配套政策时，充分考虑到大家的疑虑和担心，及改革后职工身份、待遇和社保等重点问题。事业单位养老保险制度改革以后，转企或撤销的原事业单位因没有统一社会信用代码、没有保险入库窗口、没有接续企业托管（转企业保险需有企业户头）等问题，一直未能办理养老保险入库手续。为切实解决这一问题，市编办与市人社局进行了多次沟通研究，对未入库的转企单位进行了调查摸底，对未入库的转企单位通过事业单位改革善后办公室的窗口入库，接续完成后，按国家有关政策进行衔接。
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